

耶和華的

節期 (一)

蕭藹

耶和華在西乃山對摩西說：「你曉諭以色列人說，耶和華的節期，你們要宣告為聖會的節期。」(利廿三2) 這裡的「節期」原文是“moed”，意為“appointed times”或“an appointed meeting”，即「指定的相會時間」中文翻譯「節期」，表示出其中歡欣慶祝的氣氛。但這些「神所指定與人相會的日子」有其屬靈的目的，故在此間有「聖會」的稱呼。今日以色列人節慶甚多，但耶和華所要求的，每年只有七個節期。既然是神人之間的「約會」，就有它特定之地點及時間。申命記廿六章二節說出會面的地點是「耶和華你神所選擇要立為祂名的居所」。以後我們知道此即耶路撒冷聖殿的所在。今天則僅僅在基督裡才能與神相交會面。至於時間，乃耶和華神按著以色列人農事情況，精心挑選，決定它們的前後次序及日期。

全部的節期由尼散月開始(大約西曆春季三月)，神定此月為宗教年曆之正月。正月十四、十五日、十六日，分別為逾越節，無酵節(正月十五至廿一日共七天)，及初熟節。由初熟節起計算五十天為七七節，亦即收割節或五旬節(約在五月間)。宗教曆七月初一為吹角節(約九月中到十月初)，此為民俗年曆的新年第一天。七月初十為贖罪日。七月十五至廿一日為住棚節，亦稱收藏節，其後之第八天(七月廿二日)也算為結束此節期聖會的日子。

七節期自然形成兩組，春季三節及夏初的五旬節為一組，另外便是秋季三節的一組。而逾越節，五旬節及住棚節係其中最重要的三節，被稱為「朝聖節期」(Pilgrim Festival)，因耶和華規定以色列男丁必須在此三節期集中到耶路撒冷，以獻祭、守「聖會」、「嚴肅

會」來朝見神。

七節期預表了耶穌基督完全之救贖大功。祂是逾越節被殺的羔羊。復活於初熟節成為初熟的果子。死亡無法拘禁祂，證明祂全然無罪，除酵節的意義也在祂身上實現。五旬節又將聖靈澆灌下來。此四大事件完全成就在前四個節期的日子，故許多人推測：教會的被提，世界受審判及千禧年國度的降臨也將會準確地發生在七月一日、十日及十五日。這些推測不在我們探討之內，我們的重點乃在於思想這七個節期，除了說明耶穌基督的工作以外，如何描繪出基督徒生命成長的過程。

聖經裏第一次題及這種「節」是在出埃及記十章九節，摩西對法老說：「我們務要向耶和華守節。」這裏的「節」希伯來文是“moed”，特指三大「朝聖者應守節期」。我們靈命的生長是個漫長的過程，「七」代表完全，這一生必須被帶領進入此七個「時節」，或者說「階段」，靈命才算達到成熟的地步，神也才算完成了在我們身上的工作。祂藉著這些節期向我們眾「朝聖者」勾劃出在主耶穌基督裏與祂七次「約會」的內容。以下我們將分別各個節期來思想，願訂下約會的主人帶我們完全進入其中的歡樂，享受祂所為我們預備豐富的七場「筵席」。

逾越節

以色列人在埃及地四百年後淪為奴隸，神聽見他們的哀聲，打發摩西去領他們出為奴之地。因法老的頑梗，神前後降了九災，但第九

災大黑暗過去，法老仍然心地剛硬，不容以色列人離開。這樣當新月初升之時，神就設立那月為正月，吩咐每家於一月初十選一隻無殘疾一歲的公羊羔，每日觀察調理，確定牠是完美無瑕之後，在十四日黃昏宰殺，並取其血塗在自己家房屋的門框及門楣上。羊肉用火烤了，與無酵餅及苦菜同吃，不但吃時得趕緊地吃，還須穿戴好出門的裝束。是夜耶和華將凡無血為記號的人家所有頭生的，無論是人或牲畜盡都殺滅，惟獨有血在門框門楣上的人家，得以被「越過」，人畜平安，因此這個節被稱為「逾越節」。情況慘重的第十災夾著哭號聲來到，法老不得不連夜催促以色列人離開，這是約三千五百年前的第一逾越節。出埃及記十二章四十二節：「這夜是耶和華的夜，因耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的。」

以色列人今日仍然慶祝此最古老的節期，與耶和華的第二個節期——為期七天的無酵節常常連在一起，統稱「逾越節」。到了主前一兩百年已經有傳統的規矩，家家戶戶在一月十四日之前就開始「除酵」。廚房、住所、甚至衣服口袋也翻開清理，除去一切帶酵的麵包及各種產品，有些人還特別拿到外院堆成一堆用火燒掉，表示逾越節的開始。

逾越節的晚餐按照規矩依次進行。主人右手邊安排坐著的是最年幼的孩子，左手通常是貴賓，或者有人故意留個空位，乃為先知以利亞所預備。晚餐中有四個杯，反映神對以色列人的四重應許及歡樂。按照出埃及記十六章六至

七節，第一個杯表示「我會帶你們出來」(I will bring you out)。第二個杯：「我會救你們脫離他們的重擔」(I will deliver you from their bondage)。第三個杯：「我救贖你們」(I will redeem you)。第四個杯：「我要以你們為我的百姓」(I will take you for my people)。整個晚宴的中心是以色列人出埃及的故事及對彌賽亞的熱烈期盼。

全餐以女主人點燃起臘燭及背誦一段祝福開始。男主人接下去斟倒第一杯酒並背誦「成聖之禱」(prayer of sanctification) 將這一天分別為聖歸於神。此時家人之一拿來水瓶臉盆及手中供全桌人洗手，象徵「潔淨」以使用餐。可能主耶穌即利用此禮儀來表示祂使我們得以潔淨。約翰十三章四至五節祂「就離席站起來脫了衣服，拿一條手中束腰，隨後把水倒在盆裏，就洗門徒的腳，並用自己所束的手中擦乾。」

大家隨後將不同的苦菜沾鹽水而吃，紀念當年為奴的眼淚與痛苦。在桌子上有用布袋好的三張無酵餅，主人抽出中間的那張餅撕為兩半，一半放回袋中，另一半用餐巾布包好派人去藏起來，此時孩童們必須蒙上眼睛不得偷看。藏妥那半張餅後，便由主人右手最年幼的孩童背誦已反覆演練好的四個問題。此為應驗出埃及記十二章廿六節的話：「你們的兒女問你們說，行這禮是什麼意思。」時常這幼童是靠在主人身上來發問題的，也許這就說明約翰為何「側身挨近耶穌的懷裏」並「靠著耶穌的胸膛」。同時指出約翰顯然是最年幼的門徒，

故此被安排坐在耶穌的右側，而且那天他就是按禮問此四問題之人。

吟唱詩篇一百三十三及一百四十四篇並喝過第二杯酒之後，便開始回答這四個問題。這裏面帶出整個以色列由亞伯拉罕在吾耳蒙召起，一直到西乃山頒佈誠命的冗長故事。第二次的潔淨洗手禮畢，便擧開上面及中間剩下的半張無酵餅，蘸著特製的蘋果甜醬(haroset：由蘋果、核果、香料調酒而成)及辛辣的葷菜根醬吃(horsradish)，紀念苦難中神甜美的救贖。按傳統規矩由主人蘸第一塊餅遞給坐在左手的貴賓，然後再給其他所有的人。約翰十三章廿一至廿七節的故事大約便發生在此刻。一面看見猶大那晚可能是坐了貴賓席，另一面看見因為每個人都受了餅，所以仍是迷迷糊糊地不知誰是會出賣耶穌的人。以上均為正餐前之禮儀。

今日逾越節的晚餐菜式豐富，不像當年只有烤羊肉，苦菜及無酵餅。肉類以雞或火雞為主，絕不用羊肉，免得與聖殿的獻祭物混淆。飯後，孩童們四處尋找那藏起來的半張餅。找到後，不但找到的孩子得賞，按拉比的教訓，每個人必須吃一小片，因這半張餅代表當年的羊羔。

接下去該喝第三杯酒了，正當此時，耶穌設立了主餐(路廿二20)。這杯稱為「救贖之杯」，耶穌藉此宣告新約的開始。舊約有贖罪代死的羊羔，祂卻是那真正「神的羔羊」，不但流血贖罪且設立新約，從此我們進入可以經歷屬靈實際的時代。

瑪拉基書四章五節：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裏去。」本著對彌賽亞的迫切渴望，第三杯酒喝畢便打發一位孩童去開啟前門，表示希望以利亞能前來宣告彌賽亞的來臨。

喝第四杯酒的時候到了，據馬太廿六章廿九節及馬可十四章廿五節的記載，主耶穌拒絕喝它。因著此杯代表之特殊意義：「我要以你們為我的百姓。」而當時以色列全家尚未接受祂，祂的喜樂還不能滿足。祂說：「從今以後，我不再喝這葡萄汁，直到我在我父的國裏，同你們喝新的那日子。」

眾人以吟唱詩篇一百五至一百八篇結束整個逾越節的筵席。馬太廿六章三十節：「他們唱了詩，就出來往橄欖山去。」耶穌當年也喝了，其中詩篇一百八篇廿二至廿四節說：「匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所作的，在我們眼中看為稀奇。這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜。」主耶穌在眾人皆迷惘中，唱出了即將應驗的經文，是懷著何等的心情！

今日逾越節最後的結語是「明年在耶路撒冷。」如果你已經住在耶城就說：「明年在重建的耶路撒冷。」這是主耶穌時代沒有的規矩。另外一個那時也不存在規矩就是藏起來的半張餅 (afikomen)。西元七十年聖殿遭毀，獻祭之禮便不能再繼續，為要持守一個無祭牲的逾越節，只得借用後來猶太基督徒的作法卻不知個中原委。這些基督徒早已過著一個無祭牲的逾越節，他們用此半張餅來記念主耶穌那

真正的羔羊。將它劈開：表示死亡；用餐中包好：表示祂屍體被細麻布包裹；藏起來：表示被埋葬；找出來：表示祂復活。此字 'afikomen' 為全禮儀中唯一的希臘文，意思是「我來過」。(I came) 冥冥之中，神的手竟然掌管了今日逾越節的禮儀！讚美祂無所不在、無所不能！

從基督徒屬靈的生命來看，我們與神的歷史開始於接受主耶穌為代罪羔羊的那一天，之前的年日無論活了多久，神看它好像最多只有十三天，與祂的第一個約會便是逾越節。酵代表罪，所以必須承認自己的罪且藉著接受主耶穌的救贖，在祂面前得到因信稱義的福氣。這隻羊在出埃及記十二章三節是各人取「一隻羊」(a lamb)，到了第五節，中文看不出，英文卻成為「你的羊」(your lamb)，不僅有隻羊羔，你還須與牠有關係——「你的羊」。不是你「父親的羊」或「母親的羊」，乃是「你自己的羊」。藉著主為「你」贖罪，從此走上了這條「朝聖」的路程。這起點是如此地緊要，因此舊約時代，人若因故錯過了一月十四日，還可在二月十四日彌補，此乃其他任何節期都沒有的規定。逾越節是人與神交往的起點，藉著祂的代死，我們從死亡敗壞的黑暗權勢奴役之下得著釋放拯救，進入至高神屬天永恆光明自由的國度，罪與老我再也不能繼續轄制，今後我們是單單屬神的人了！哈利路亞！

您需要導向這片福音園地 導向需要您投入一同耕耘

大家一同為文字事工擺上 把福音傳開

投稿簡則

1. 來稿請騰寫清楚。
2. 請勿一稿兩投，投於本教會週刊者例外。
3. 本刊三個月以前截稿，有季節性之稿件請注意早投。
4. 稿件登載後，本刊略致稿酬；如願奉獻稿費者，請註明。
5. 本刊各欄歡迎轉載，但請註明轉載自《導向月刊》。
6. 稿件請寄 Mrs. Evelyn O. Shih

P. O. Box 10734, Honolulu, HI 96816, U.S.A.